

编者按

1953年，湖南省民主妇联正式成立；2023年，湖南省妇联成立70周年。

为全面展现党领导下的湖南妇女工作取得的辉煌成就，回顾湖南妇联组织发展的光辉岁月，激励新时代妇联人不忘初心、牢记使命、砥砺前行，湖南省妇联、今日女报/凤网融媒体中心推出“七十芳华正青春——湖南省妇联成立70周年”专栏报道及VR云展厅，全景式、多维度、立体化讲述湖南省妇联70年发展历程，生动展现一代又一代妇联人用丹心和汗水浇灌妇女事业之树，书写无限忠诚、接续奋斗的壮丽篇章。

1953-1978 ② 宣传贯彻《婚姻法》

乡里开了妇代会后，母亲马上带女儿解除了包办婚姻……

整理：今日女报/凤网记者 彭敏

【大事记】

1950年5月1日，《中华人民共和国婚姻法》正式实施，成为新中国第一部法律。
1952年12月27日，湖南省人民政府成立“湖南省贯彻婚姻法委员会”，负责领导全省贯彻婚姻法的工作，省民主妇联筹委会主任董纯担任副主任委员。

【故事汇】

1953年3月22日，在长沙的大街小巷，整齐的广播声在各地响起，广播中播放的是贯彻宣传《婚姻法》的内容，近十万听众收听了广播。
这一年的3月，湖南掀起了一场浩大的“婚姻法贯彻宣传运动”，省妇联密切配合有关部门，采取多种方式有力推动了《婚姻法》的贯彻执行。

《婚姻法》确立婚姻自由、一夫一妻制度

在男尊女卑的旧社会，封建婚姻制度笼罩着每一个家庭，普遍存在一夫多妻、童养媳、包办买卖婚姻等现象。
1919年，湖南长沙发生了一件悲剧：赵五贞被父母强迫嫁给比她大20岁且声名狼藉的古董商。出嫁那天，她在迎亲花轿中用一把剃刀割喉自尽。
赵五贞的死引起了社会强烈反响，年轻的毛泽东也被激怒，在12天的时间里，

他连续发表了9篇文章，猛烈抨击吃人的封建礼教。在《对于赵女士自杀的批评》中，毛泽东说：“这件事的背后，是婚姻制度的腐败，社会制度的黑暗，意志的不能独立，恋爱的不能自由”。
这件事情给毛泽东留下深刻的印象。1950年，新中国第一部法律《中华人民共和国婚姻法》确立了婚姻自由、一夫一妻、男女权利平等的婚姻制度。

妇联向省委、省政府书面报告反映各地执行婚姻法的情况

1950年5月1日，在庆祝劳动节的热潮中，我国第一部法律《中华人民共和国婚姻法》正式颁布实施。
此法被毛泽东誉为“仅次于宪法的根本大法”，他强调要让女性有自主权，摆脱包办婚姻的阴影，实现婚姻自由，做新时代女性，有权利休夫，实现男女平等。
此时，评剧《刘巧儿》风靡全国。该剧讲述了农村姑娘刘巧儿爱上了劳动模范赵振华，在妇女主任和马专员的帮助下，打破包办婚姻，终于获得自主自由、幸福美满婚姻的故事。剧中有这样一段家喻户晓、广为传唱的唱段：“我的爹在区上已经把亲退，这一回我可要自己找婆家。”
“自己找婆家”在今天看起来再正常不过，但在当时可以说是石破天惊。



婚姻法宣传图片。华东人民美术出版社，1953年。

1951年9月，湖南省民主妇联向省委、省政府书面报告反映各地执行婚姻法的情况和妇女遭受摧残的问题。当年9月至11月，全省进行了婚姻法的检查与宣传活动。在检查工作中，抓住有重大教育意义的典型案例，举行了5次公审大会，判处一批虐杀妇女的罪犯，处理了两千多起婚姻案件。

1952年12月27日，湖南省人民政府成立“湖南省贯彻婚姻法委员会”，负责领导全省贯彻婚姻法的工作，董纯担任副主任委员。
时年79岁，曾任湖南省妇女干部学校校长、妇女学教授贺正时在2019年接受《湖南日报》采访时曾经回忆她父母在建国初期的一场婚变。婚姻法颁布之后，

民主妇联编印13万多份婚姻法宣传品

1953年2月，中央人民政府政务院发布《关于贯彻婚姻法的指示》，明确1953年3月作为宣传贯彻婚姻法的运动月。
在湖南省贯彻婚姻法委员会的宣传发动下，全省共召开100多次婚姻法宣传会议，省民主妇联筹委会印发的宣传男女平等、婚姻自由的资料就有13万多份。
1953年3月22日，省贯彻婚姻法委员会举行全省性的宣传贯彻婚姻法广播大会。



1952年11月9日，湖南醴陵村民在区政府登记领取结婚证书。

声势浩大的《婚姻法》贯彻和宣传运动，在全省人民心中树立起“虐待打骂妇女是犯法的”“婚姻必须双方自愿”“寡妇再嫁自由”等正确先进的婚姻观念。从“婚姻法贯彻宣传运动”开始，妇联一直在进行男女婚姻自主的宣传和贯彻执行婚姻法情况的调查研究。各地逐步确立新的婚姻关系，并举行新式集体婚礼，男女自由结婚成为新的风潮。
衡山县有一名叫言慈云的妇女，13岁时嫁给了一个比她大20多岁、有生理缺陷的男人，因没生小孩屡遭虐待。自宣传婚姻法后，言慈云不顾婆家、娘家的阻挠与毒打，硬是到区政府办理了离婚手续，解决了终身痛苦。
沅陵一名12岁的男孩郑伸，听了教师宣传婚姻法后，回到家里找母亲坚决将童养媳退掉；邵阳县新田铺乡杜张氏有三个女儿，三女杜田英才11岁就被包办嫁给一个哑巴。杜田英几次回娘家待着不肯回去，杜张氏总是强硬地把女儿送走。乡里开了妇代会后，杜张氏认识到自己的错误，第二天带着女儿上区政府办了解除婚姻的手续。
在贯彻婚姻法的运动中，将宣传贯彻《婚姻法》与典型试点结合、与党的

中心任务结合、与社会改革运动结合，是湖南省推动婚姻法运动深入落实的重要举措和特点。在与典型试点结合方面，全省各地先后抽调干部组成工作组深入到各县、乡和城市街道进行试点工作。
据统计，1953年全省办婚姻法试点108个，其中省办试点8个。
在与党的中心任务结合方面，各级党委、妇联紧密结合中心任务宣传《婚姻法》，用事实讲解好坏婚姻的结果，使群众初步懂得了新婚姻法的意义和好处。湘潭市烟竹村妇女赵菊英由父母包办与周其凤结了婚，婚后夫妻双方感情不好，男方提出离婚，但女方不肯，她主要是受“好马不吃回头草，好女不嫁二夫君”观念的束缚，认为一离婚名声就坏了，后来在土改复查中通过开会听《婚姻法》的宣传，女方及其父母兄弟慢慢改变了思想，消除了顾虑，很快就同意离了婚。
过去，只有男人可以再娶，女子不准再嫁，婚姻法颁布后，仅1952年上半年，据全省25个县250个乡统计，就有10244位寡妇改嫁，并解放童养媳22866人。

资讯

买电器最高补贴16000元!“出手吧·姐姐”促消费活动来啦

今日女报/凤网讯(记者 周雅婷)3月25日-26日，湖南省妇联再次联合通程电器开展“出手吧·姐姐——湘女健康工程温暖行动”闭店专场补贴活动。对购买手机、空调、彩电、冰箱、洗衣机、厨房电器等家电进行专项补贴。
本次补贴范围是全省妇联系统干部职工，省直单位女干部职工，各级妇联相关荣誉获得者，妇联团体成员，妇联指导和联系的协会组织成员，湘妹子能量家园试点区域村居民。
除上述对象外，全省居民前5万名女性报名者，可同样享受补贴。

本次家电补贴商品品类丰富，覆盖华为、海尔、美的、格力等国内各大品牌产品，以及Dyson(戴森)、Miele(美诺)、Gorenje(古洛尼)等全球领先家电品牌产品。活动当天，全场商品参与补贴，大件商品均按照出厂价每台至少补贴300至16000元不等。



扫一扫，报名参加活动

据悉，在2022年2月13日，省妇联联合通程电器在全省门店开展了“出手吧·姐姐——千万补贴，关爱家庭”闭店专场补贴活动，把爱送到了千家万户，为她们的美好生活助力，让更多的家庭和群众受益，受到广泛好评。